
中 山 大 学
二○⋯○年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码: s05

科目名称: 卫生综合

考试时间: 1 月 10

∶   考 生 须 知    :
:   全部答案一律写在答题纸上, :

∶答在试题纸上的不得分: 请用蓝、 :
:黑色墨水笔或圆珠笔作答。答题要 :

∶写清题号,不必抄原题。     ∶

一、单选题 (每题 2分,共 120分。每题中请选择一个最佳答案写在答题纸上,并标明题号。)

I。 动态人群,计算疾病频率指标选用

A.患病率   B。 发病密度   c.罹 患率   D。 累积发病率   E。 续发率

2.对于象乙型肝炎等以隐性感染为主的疾病,若评价它们的流行状况,选用指标是

A.患病率  B.发病率   C。 罹患率   D.感 染率   E。 续发率

3.生态学摸型中,流行病学三角认为疾病是哪三个因素相互作用的结果?

A.遗传因素、环境因素、心理行为因素   B。 动因、宿主、环境

C。 传染源、传播途径、易感人群      D。 理化因素、生物因素、社会因素
E。 环境因素、心理行为因素、卫生保健因素

4.下列哪些因素与发病率的变化无关?

A.致病因素的作用明显加强利减弱   B。 患病率的升高或下降

C。 诊断标准的变化          D.疾 病诊断水平的提高或下降

E。 防疫措施的有效与否

5.利用医院病人作为病例和对照时,容易产生的偏倚是

A。 测量偏倚     B.时 间效应偏倚   C。 入院率偏倚
D。 田忆偏倚     E。 调查偏倚

6.欲了解某病在某地区的危害状况,进行现况调查时宜选用

A.普查   B.抽样调查   C.典 型病例调查   D.住 院病例调查
E.个案调查

7.在糖尿病检出方案中,A试验血糖筛选水平定为 160mg/100ml,而 B试验定为 130mg/100ml,

这就意味着
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A.A试验的灵敏度比B试验高    B.A试 验的特异度比B试验低

C。 A试验的假阳性率比B试验高   D~A试验的假阴性率比B试验高

E.A试验的阳性预测值比B试验低

8.设有对照 (比较)组的研究设计的逻辑推理形式为

A.求同法   B.差异法   C.同 异并用法   D,共变法   E.剩余法

9.队列研究的最大优点是

A.可对较多的病人进行较长期的随访    B。 发生偏倚的机会较少

c.较直接的验证病因与疾病的因果关系   D。 较易控制混杂因素

E.研究的结果能推广到全人群

10.对可疑因素的流行病学病因研究中,可用观察法驷实验法,这两种方法之间的最主要的区别在

于,实验研究时

A。 研究各组样本量相等     B。 作前瞻性研究

C。 研究各组人群是可比的    D.要 用对照组

E.调查者可决定谁将是暴露于可疑因素者,谁将不是暴露于可疑因素者

11.在匹配病例对照研究中,为了增加研究的效率常用 ⒈ M匹配,但 M的取值一般不超过

A.2    B.3    C。 4    D.5    E.6

12.在 500名病例与 sO0名对照的病例对照研究中,有 300名病例与 sO名对照具有暴露

史,其 oR值为

A。 9    B,6    C.10    D。 13.5    E。 根据现有数据无法计算

13.反映疾病病情严重程度、诊断水平和医院治疗水平的的指标是

A.发病率   B.患病率   C.死亡率   D.病死率   E.续发率

10。 一般认为,一顼研究的检验效率 (功效)应大于

A.65     B.70     C.75     D.80     E.90

15.在抽样调查中,哪一种随机抽样方法的抽样误差最小?

A.单纯    B。 分层    C。 系统    D.整群    E.多级
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16.疾病监测采用的方法属于

A。 描述性研究    B.病 例对照研究    c。 实验性研究

D.理论性研究    E.队 列研究

17.反映实际死亡和预期死亡之间关系的指标是

A。 oR     B.RR     C.AR     D.sMR     E。 PAR

18.疾病分布是指

A。 民族分布、性别分布、职业分布    B.时 间分布、地区分布、人群分布

C。 城乡分布、年龄分布、民族分布    D.民 族分布、年龄分布、职业分布

E.年龄分布、城乡分布、季节分布

19,下列哪种方法对减少或消除流行病学研究中的偏倚无效?

A.增加样本量     B.遵 循随机化原则    C。 实施盲法

D。 严格质量控制    E.选 择适宜的研究对象

20.制定某种传染性疾病病人隔离观察期限的依据是

A。 该病的潜伏期    B.该 病的流行期    C。 该病的传染期

D,该病的易感期    E。 该病的临床期

21.下列关于总体和样本的说法,不正确的是

A。 个体间的同质性是构成总体的必备条件

B。 总体是根据研究目的所确定的全部被观察单位的集合

C.无论是在有限总体中,还是无限总体中,参数都能够被直接测定

D.抽样方法不恰当,可能导致样本不一定能很好地代表该总体

E.统计推断是指通过样本数据对研究总体的规律进行推断

”。欲比较 3岁女孩体重和 sO岁妇女体重的变异程度,宜采用的指标是

A.变异系数        B。 标准差             C,四 分位数间距

D.全距         E.百 分位数马 5与 ‰ ~5的间距

z3.标准化率适用于

A。 比较两矿区年轻矿工的患病率



16.疾病监测采用的方法属于

A。 描述性研究    B.病 例对照研究    C.实 验性研究
D.理论性研究    E。 队列研究

17,反映实际死亡和预期死亡之间关系的指标是

A。 oR     B.RR     C.AR     D。 sMR     E。 PAR

18.疾病分布是指

A.民族分布、性别分布、职业分布    B。 时间分布、地区分布、人群分布

C。 城乡分布、年龄分布、民族分布    D,民 族分布、年龄分布、职业分布
E.年龄分布、城乡分布、季节分布

19,下列哪种方法对减少或消除流行病学研究中的偏倚无效 ?

A.增加样本量     B.遵 循随机化原则    C.实施盲法

D。 严格质量控制    E。 选择适宜的研究对象

90.制定某种传染性疾病病人隔离观察期限的依据是

A。 该病的潜伏期    B。 该病的流行期    C.该病的传染期
D。 该病的易感期    E。 该病的临床期

21.下列关于总体和样本的说法,不正确的是

A。 个体间的同质性是构成总体的必备条件

B。 总体是根据研究目的所确定的全部被观察单位的集合

C.无论是在有限总体中,还是无限总体中,参数都能够被苴接测定

D。 抽样方法不恰当,可能导致样本不一定能很好地代表该总体

E。 统计推断是指通过样本数据对研究总体的规律进行推断

”。欲比较 3岁女孩体重利 sO岁妇女体重的变异程度,宜采用的指标是

A。 变异系数        B.标 准差             C.四 分位数间距

D.全距         E.百 分位数马 5与 P99~5的 间距

”.标准化率适用于

A。 比较两矿区年轻矿工的患病率
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30.某研究组为了考察不同民族的血型分布情况,得资料如下:

血型分布与民族的关系

民族  A  B  O AB 合计

汉族  ∞  η  笱  IO0 29s

回族  03 39 19 31 125

溺罨力走    19   23    12    20   74

据此拟了解不同民族是否具有不同的血型分布,恰当的假设检验方法是

A,莎检验    B.〃 2检验    C。 线性相关    D.等 级相关    E.方差分析

31.某医师作了一个配对设计资料的符号秩和检验,样本含量 F10,秩和的计算结果 T J̄,I刳6,

查 T界值表得 TO.∞胡~0T,TO。 1卜10~ds则 P值为

A.P● 0。05       B。 P<0.05       C。 P-0.05       D.P● 0.10       E。 P,0.15

32.在线性回归分析中,回归系数 D的取值范围只能是

A.△【b<1      B。 “、<b《+∞   C。 b≥O         D.3≤ O        E.3≠ o

33.分别测得 14例老年慢性支气管炎患者和 14例健康人的尿中 17酮类固醇排出量 (mg/dI),两

组资料的标准差接近,分析尿中 17酮类固醇排出量与患老年慢性支气管炎是否有关,恰当的统计

推断方法是

A。 线性相关分析     B。 两独立样本资料的 r检验  C。 配对设计资料的
`检
验

D。 四格表资料的/2检验   E。 R× C列联表资料的z2检验

34.在多重线性回归分析中,若将其中身高 (自变量Xl)的量纲由m换成 cm,回归系数会出现怎

样的变化?

A。 与身高对应的偏田归系数 Dl不变,其他的偏回归系数夂 (氵≠D变化
B。 与身高对应的偏回归系数 D【 变为原来的100倍 ,其他的偏回归系数 3j(氵≠D不变
C。 与身高对应的偏回归系数 bl变化,但是变化程度不能预料,其他偏回归系数 b`(j≠ D不变
D。 所有的偏田归系数均不改变

E.所有的偏回归系数均发生改变

“.在实验研究中,实验组和对照组除了    外,其他条件应该尽可能相同口
A。 系统误差   B。 抽样误差   C。 年龄构成   D.抽样方法   E。 处理因素
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36.调查表的效度考核旨在考察有效性和正确性,以下考核内容中不属于效度考核的是

A.效标效度           B。 结构效度         C。 内容效度
D。 Cronbach、 α          E.前 述各顼均不属于

37.某地区有⒛ 万人口,19Ss年总死亡人数是⒛00名 ,已发现的结核病患者有钔0名 ,其中男

性300名 ,女性 100名。19Bs年死于结核病者 150名 ,其中男性90名 。该地女性结核的死亡率为

A.1o/O                    B.37.5%                C。 40%

D.1γ万             E.所 给资料不能计算            '

38.L咫泅比回归系数

'与

优势比oR的关系为

A。

'>0等
价于a01      B.'>o等价于o0O   C。

'>0等

价于m<1

D.'>0等价于ακ0      E。
'〓

0等价于α卜∞

39.Cox回归摸型要求两个不同个体在不同时刻扌的风险函数之比

A。 随时间增加而增加      B.随 时间增加而减小   C.不 随时间改变

D.开始随时间增加而增加,后来随时间增加而减小

E~开始随时间增加而减小,后来随时间增加而增加

0O。 下列哪项因素与个体对毒物的敏感性有关?

A。 剂量、浓度和作用时间    B.毒 物本身理化特性    C。 毒物的联合作用

D.人体遗传特性        E。 酶的特性

01.高温作业工人的胃肠道疾病应归类于

A.职业病      B。 法定职业病    C。 职业性多发病

D.职业性疾患    E.职业特征

09.血液里出现赫恩小体是哪种毒物中毒的特异性表现?

A。 苯    B。 铅    C.苯 胺    D.氰 化氢    E.甲 苯

03.粉尘是指能够较长时间浮游在空气中的

A.液滴    B,固 体微粒    C.烟    D。 雾    E.细 菌

狃。国家发布并实施的尘肺 X线诊断标准分期标准为

A.3期    B。 4期    C。 8期    D。 6期    E.1a期
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绣。生产性噪声按其产生的来源来分,可分为

A.机械性噪声、流体动力性噪声和电磁性噪声

C。 交通噪声、生活噪声、工业噪声

E。 持续性噪声、脉冲噪声、电磁性噪声

弱。氯乙烯可引起的法定职业肿瘤为

A,肝血管肉瘤    B。 肺癌

09,环境卫生学的基本任务是

A。 环境因素的调查与监测

C.环境因素与机体的相互作用

B。 稳态噪声、非稳态噪声、脉冲噪声

D。 低频噪声、中频噪声、高频噪声

C。 皮肤癌    D.鼻 烟癌    E。 喉癌

B.污染物在环境中的分布与转移

D。 环境质量评价       E。环境污染防治
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锶.下列环境污染物中属于二次污染物的是

A.持续性有机污染物    B.环 境内分泌干扰物   C。 氮氧化物、碳氢化合物
D.光化学烟雾 E。 颗粒物

49,人与环境的辩证统一关系主要体现在

A。 机体的新陈代谢 B,人类对环境的开发利用 C.环境对人类的制约性

D。 人类对环境的依赖性   E,环 境对健康影响的双重性

5‘

A.

57

A1

D∶

5{

A
50.生态系统健康是

A,人和生态系统相互关系的综合特性

C。 生态系统的综合特性

E。 人对生态系统影响的综合特性

B.生态系统之间相互影响的综合特性

D.生态系统对人健康影响的综合特性

C~潜在性生理变化

到

Α

D
⒍

Λ

D
.

51.评价环境污染对健康影响时,最有意义的健康效应是

A.临床前期变化        B.生 理负荷增加
D.代偿性生理变化       E。 发病

犯。空气氮氧化物污染的主要作用部位是

A。 眼睛     B‘ 上呼吸道    C.细 支气管和肺泡

D.血液系统   E.神经系统
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53.

A,

D。

为评价某一工厂污染物排放是

四周布点

几何划区布点

B,扇型布点

E.选择区域布点

最直接快速的采样方法是

烟波落地点布点C.

“.食物中哪种成份引起的食物热效应最大 ?

A。 月旨肪

D。 无机盐

B.维生素       c.碳 水化合物
E。 蛋白质

B。 发酵食晶    C.糖 渍食品
E.酸渍食品

ss。 下列脂肪酸的正确命名为 CH3-cm~CH CH~cI趁 -C汁￡H~CI娌~C挣CH~fCE》 ~COoH
A。 Δ-3系列,18碳 3烯酸    B.n~3系列,18碳 3烯酸    c。 Δ巧系列,18碳 3烯酸
D.n-C系列,18碳 3烯酸    E.n~9系 列,I8碳 3烯酸

“.下列属于单糖的是

A,果搪   B。 蔗糖 C.麦芽糖 D.乳糖    E.水 苏糖

sT。 硒是下列哪个金属酶的重要组成部分?

A.超氧化物歧化酶 B。 细胞色素氧化酶 C。 碳酸酐酶
D。 谷胱甘肽过氧化物酶    E。 黄嘌呤氧化酶

货。我国居民膳食钙主要来源于

A.肉类    B.奶 类    C.蛋 类

s9.多环芳烃类化合物最主要来源于

D.海产品    宝.粮食和蔬菜

A。 盐腌食晶

D。 烘烤和熏制的食品

ω·____可 能含较多的 Nˉ亚硝基化合物或其前体物
A。 腌制的肉类和蔬菜    B.烧 烤的肉类    C.油 炸的谷类食物
D.酸败的油脂 E。 蒸馏酒

二、多选题 (每题为 2分,共 30分。每题中至少审币个平哗管寨,请将其全部选出,写在答
舾纸上,并标明题号。)

6廴 在进行现况研究时,下列哪些说法正确?
A。 可以计算发病率      B.可 以计算患病率      c。 可以确定因果关系
D。 可以为庐因研究提供线索  E.可以比较不同特征人群疾病的存在情况

第 8页 共 ⒓页



彻。用病例对照研究方法观察口服避孕药引起的心肌梗塞危险时,选择的对照应爿乍除具有下列何

种病史的妇女 ?

A。 心肌梗塞

D.早产妇

“.人群归因危险度

A.人群中的患病率

D。 暴露比值比

C。 减小I类错误的概率

(提高同质性)

(降低同质性)

B∶ 高血压病   C.做过输卵管结扎术

E.服用口服避孕药

(PAR)大小取决于

B.暴露的相对危险度    C.人 群暴露比例

E.人群的发病率

“.在编制频数表和绘制频率直方图的过程中,正确的做法包括

A。 用最大值减去最小值求得全距

B.组距常取为相等,组段数一般取 10左右

C。 第一组段必须包括最小值,最后一个组段可以不包括最大值

D.组段的确定应如
“⒍8,8△ 0,10-12,⋯”

E.根据频数表绘制的直方图,其纵坐标可为频率密度

“.单样本设计资料的矽检验中,功效的计算可以借助‰ =瓦
丌
ˉ
‰ °据此,可以看出提高这

类假设检验功效的方法有

A.增加样本量 B.增大I类错误的概率

D。 通过调整研究目的 ,

E.通过调整研究目的 ,

“。以下定量资料中 ,

A.析因设计

使所研究总体内的个体具有较小变异

使所研究总体内的个体具有较大变异

哪些情形可以用方差分析理论探讨影响因素的统计学意义 ?

B.简单线性回归

E.重复测量

C.两个独立样本

D.三组或三组以上独立样本

钾.可引起职业性白内障的有害因素有

A.η汀   B。 苯    C.放射线   D.二 硝基酚   E,二 甲苯

胡.生产使用有机磷农药的职业禁忌证有

A。 神经系统器质性病变

D.全身性皮肤病

ω.非电离辐射包括

A.紫外线    B.X

B。 明显的肝、肾疾病 C。 明显的呼吸系统疾病

E.全血胆碱酯酶活性明显低于正常者

E。 激光
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⒛.环境流行病学主要是解决

A。 有害因素的暴露效应特征      B.有 害因素的毒性机制
C。 有害因素暴露的群体反应      D.有 害因素暴露的强度与变化规律
E,有害因素群体暴露的剂量 效̄应关系

71.健康危险度评价的基本内容包括

A。 危害鉴定        B.污 染来源鉴定       C。 暴露评价
D。 剂量-反应关系评定    E.危 险度特征分析               '

”.物理性环境因素中,小气候是指环境中空气的____等 因素。
A,气温   B.气 压   C,气流   D.气 湿   E.热 辐射

刀.食物蛋白质营养价值评价的内容应包括

A,蛋白质的含量      B.蛋 白质的活性    C。 蛋白质的消化率
D。 蛋白质的热效应     E。 蛋白质的利用率

"。

营养食谱的制定原则

A。 平衡膳食合理营养    B.注 意饮食习惯和饭菜口味    C,考 虑季节和市场供应情况
D.兼顾经济条件      E。 早餐要吃好

Ts.下列哪些是大肠菌群的主要食品卫生学意义?

A.评价食品腐败变质的程度      B。 肠道致病菌污染食品的指示菌
C。 预测食品营养价值降低的程度    D.食 品受到粪便污染的标志
E.估计食物中毒发生的可能性

三、名词解释 (每题 6分,共 30分 )

76~AⅢ butable Ⅱsk

T,.交互作用 m屺racd。n)

TB,矽肺

79.Bioge咖 cal d。 ease

80.DRIs
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四、简答题 (每题 9分,碥
81.简述混杂偏倚的概念、判定原则及其控制方法。

拟.回归分析中自变量筛选的最优子集回归 (aII possibk subse‘ sd∞don)方法具有的最主要优点和缺点分别是什么?

g3。 如何进行职业性致癌因素的识别和判断?

泓.简述环境污染对健康的危害。

ss.简述引起食品腐败变质的原因和条件

五、论述题 (每题 15分,共 %分 )
“。冠心病是美国居民的主要死因之一,Fram灿珈m的

F究产出了大量有价值的证据,如发病率、相对危脸度、人群归因危险度等,这些数据对制定卫生服务计划和卫生政策具有指导意义。Vds。n和 Evens当地居民中的吸烟率为辊%,吸烟人群的冠心病发病率为 12.6%,非吸烟人群的冠心病发病率为 7̄.7%。 请问:

(1)吸烟导致冠心病的相对危险度是多少 ?
(2)吸烟导致冠心病的归因危险度是多少?
(3)吸烟导致冠心病的人群归因危险度百分比是多少?
(4)如果你计划一项针对个体水平的健康促进计划,你认为什么样的措施是比较合适 ?

胛.为研究新生儿窒息患者与正常新生儿血浆中sOD平均含量有无差异,某研究者收集了 1o名正常新生儿和 1o名新生儿窒息患者的血浆,测得 sOD含量rnu/mg,如下:(假设 sOD含量服从正态分布)

正 常 新 生 儿:~~丁万
^T万^t死^Ⅱ

砀  I44 150   I48   153   140
135

112

新生儿窒息患者:  123 132   127   I37   126
0)应选用哪些统计

箩
述指标对以上两组资料进行描述? (只焉蔚证「丐薜高飘耗;眚

'o` r△

i0o左 I,+r" .. ~` .  ~(2)欲了解新生儿窒息患者和正常新生儿血浆中 sOD平均含量有无差异,请写出进行假设检验iTˉ栅柙 艹
'r、
、=h~△0n●,¨ ~的无效假设 (FfO)和备择假设 (硒 )。

(3)通 过 两独立样本 资料 的
`检
验 ,得 r=4.440,请 确定 P值 并 下结论。(%05/2,9=2.26,FO~Os/2,18=2·

10,FO.059=I。 83,rO。 sJ:=1.73)

121   122   136  127
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A.A试验的灵敏度比B试验高    B.A试 验的特异度比B试验低
C.A试验的假阳性率比B试验高   D.A试验的假阴性率比B试验高
E.A试验的阳性预测值比B试验低

8.设有对照 (比较)组的研究设计的逻辑推理形式为

A.求同法   B.差异法   C.同 异并用法   D.共变法   E。 剩余法

9.队列研究的最大优点是

A,可对较多的病人进行较长期的随访    B.发 生偏倚的机会较少

c.较直接的验证病因与疾病的因果关系   D。 较易控制混杂因素

E.研究的结果能推广到全人群

10.对可疑因素的流行病学病因研究中,可用观察法和实验法,这两种方法之间的最主要的区别在

于,实验研究时

A。 研究各组样本量相等     B。 作前瞻性研究
C。 研究各组人群是可比的    D.要 用对照组

E.调查者可决定谁将是暴露于可疑因素者,谁将不是暴露于可疑因素者

11,在匹配病例对照研究中,为了增加研究的效率常用 ⒈ M匹配,但 M的取值一般不超过

A.2   B.3   C。 4    D。 5   E。 6

12.在 500名 病例与 sO0名对照的病例对照研究中,有 300名病例与 sO名对照具有暴露

史,其 oR值为

A。 9    B.6    C。 1o    D。 13.5    E.根据现有数据无法计算

13.反映疾病病情严重程度、诊断水平和医院治疗水平的的指标是

A.发病率   B.患病率   C。 死亡率   D.病 死率   E.续发率

14.一般认为,一项研究的检验效率 (功效)应大于

A.65     B。 70     c.75      D,80     E.90

15.在抽样调查中,哪一种随机抽样方法的抽样误差最小?

A.单纯    B。 分层    C.系 统    D.整群    E.多级        ∴
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